Optimizavimo metodai. Paskaity konspektas
Rimantas Grigutis

6 paskaita. Skaitiniai besalyginiai optimizavimo metodai. Vienmateé
optimizacija. Intervalo dalijimo pusiau metodas

Uzdavinys.
Rasti vieno kintamojo funkcijos f(z) minimuma, t.y. tokj z* € R, kad

f(2%) = minf (z).

Pastaba 6.1

1) Vieno kintamojo funkcijy minimumo tasko paieskos metodams yra budinga
tai, kad pacioje pradzioje yra nurodomas pradinis intervalas Ly = [ag; by| , kuriame
yra ieSkomasis minimumo taskas.

2) Dauguma vieno kintamojo funkcijy minimumo tasko paieskos metody yra
pritaikyti unimoduliarioms funkcijoms.

Apibrézimas 6.2

Funkcija f (x) vadinama unimoduliaria intervale Ly = [ag; bol, jei ji igyja glob-
aliai minimalig reikSme vienintéliame intervalo Ly taske z*. Beto, intevale (ag; z*)
funkcija yra grieztai mazéjanti, o intervale (z*;bg) - grieztai didéjanti.

Swanno(W.H.Swann) algoritmas pradinam intervalui rasti.

Zingsnis 1. Apibrézti pradinius parametrus: x° - pradinj tagka, ¢ > 0 - zingsnio
dydj, k£ = 0;

Zingsnis 2. Apsakai¢iuoti funkcijos reiksmes trijuose taskuose: 2°—t, 20, 20 +¢;

Zingsnis 3. Patrikrinti algoritmo pabaigos salygas:

a)Jei f (2 —t) > f(2°) < f(2° 4+ t), tai pradinis intervalas yra surastas:
[ao; bo] = [2° — ;27 +1];

b) Jei f(x° —1t) < f(2°) > f (2% +1), tai funkcija néra unimoduliari ir
pradinio intervalo negalima surasti. Skai¢iavimai nutraukiami ir siiloma pasrinkti
kitg 2°;

c) Jeigu algoritmo pabaigos salyga nevykdoma pereiti Zingsnio 4.

Zingsnis 4. Apibréziamas dydis A :
a)Jei f(z%—t)> f(a2%) > f(a®+1t),tai A =t;a0 =22t =2+ 1k =

b) Jei f(2°—1) < f(2°) < f(2"+1), tal A = —t;bp = 2% 2! = 2°



Zingsnis 5. Randame sekantj tagka: zFt1 = 2% + 2FA;
Zingsnis 6. Patikrinti funkcijos mazéjimo salyga:
a) jei f (z"1) < f (2F) ir A =t, tai ag = zF;.
b) jei f (") < f (2F) ir A = —¢, tai by = 2*;
Abiejais atvejais priskiriame k := k 4 1 ir pereiti prie Zingsnio 5.
c) jei f (xk“) > f (xk), tai algoritmas yra baigiamas. Jei A = ¢, tai
bo = 2" 1 jei A = —t, tai ag = 2F1.
Rezultatas yra intervalas [ag; bg| , kuris ir yra pradinis intervalas L.

Pavyzdys 6.3

Intervalo dalijimo pusiau metodas

Algorimas

Zingsnis 1. Rasti pradinj intervala Ly = [ag; bg] ir apibrézti norimg tiksluma

skai¢iumi ¢ > 0.
Zingsnis 2. Apibrézti k = 0.
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Zingsnis 3. Apskaiciuoti vidurio taska z§ = M, |Lok| = by — ag, f(z%).
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Zingsnis 4. Apskaiciuoti tagkus: y, = ap + | jk|, 2y = by — | 42k|, f(zr),

f(z) -
Taskai yy, ©¢, 2, dalija intervala [ag; bg] | keturias lygias dalis.
Zingsnis 5. Palyginti reiksmes f (y3) ir f (x5) :
a) jei f(yx) < f(x%), tal pasalinus intervaly (z¢;bx] priskirti by =
Ty, ag1 = ax. Naujojo intervalo vidurio tasku tampa yi @ 25 = k.
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Pereiti prie Zingsnio 7.
b) jei f (yx) > f (%) ,tai pereiti prie Zingsnio 6.
Zingsnis 6. Palyginti reiksmes f (z;) ir f () :
a) jei f (zx) < f(x%), tai pasalinus intervala |ay; z¢) priskirti ag1 = x5, bpy1 =
br.. Naujojo intervalo vidurio tasku tampa z; : 2§, = 2.
Pereiti prie Zingsnio 7.
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b)jei f (yx) > f (2%) ,tai pasalinus intervalus|ag; yx ) , (2x; bx] priskirti a1
Yk, br+1 = 2zx. Naujojo intervalo vidurio tasku lieka xf, : zf | = xj.
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Zingsnis 7. Apskai¢iuoti !LQ(kH)‘ = |br+1 — ag41| ir patikrinti algoritmo pabai-
gos salygas:
a) jei |L2(k+1)‘ < I, tai algorimas baigiamas ir 2% € Lo(py1) = [@p+1; bry1] -
Minimumo apytisle reikSme galima imti 8io intervalo vidurio tasks z* = xf_ ;
b) jei ‘LQ(]C+1)| > 1, tai priskirti k := k + 1 ir pereiti prie Zingsnio 4.

Pavyzdys 6.4



